

绽放“和合”：构建共赢的世界之路(上)



Harryanto Aryodiguno

作者简介:赖剑文博士(印尼总统大学国际关系助理教授) Harryanto Aryodiguno, Ph.D, Lecturer International Relations Study Programs, President University, Indonesia.

前言

在这个充满挑战与机遇的时代,人类面临着前所未有的复杂性和多样性。全球化的浪潮使得国家和人民之间的联系愈发紧密,但同时也带来了各种全球性问题。在这个关键的历史节点上,我们需要思考,我们的未来将何去何从?

自古以来,中国人民一直秉持着和谐共处的智慧,将和合的理念融入生活的方方面面。和合,不是简单的合而为一,而是在多样性中寻求共通之处,在尊重差异的同时实现共融共存。这种智慧,已经深深植根于中华文化的灵魂之中,几千年来代代相传。

和合文化不仅是中国人民的宝贵财富,更是中国向世界奉献的宝贵智慧。正如习近平主席所提出的“人类命运共同体”理念,中国倡导着全球的和平与合作,坚信人类是一个命运共同体,我们共享同一个星球,命运紧密相连。只有通过和合共处的智慧,我们才能找到解决全球问题的出路。

然而,当今世界并不完美。我们依然面临着冲突、动荡、气候变化和各种全球性危机。但正是在这种挑战与压力下,和合文化的价值更加凸显。我们必须坚守和谐的理念,以共赢为目标,推动合作与包容,跨越国界与文化,共同建设一个更加美好的未来。

本文旨在探讨和合文化的内涵和意义,深入挖掘这份智慧的深刻内核,以期对当今世界的发展与进步贡献一份力量。我们将聚焦和合的精髓,探寻它在各个领域的应用,从国际关系到可持续发展,从社会和谐到人与自然的和谐。通过共同的努力,我们相信,和合文化将继续照耀我们的未来,为全球和平与繁荣贡献更多光芒。

在这个前所未有的时刻,我们诚挚地呼吁全球人民携手合作,倡导和合、尊重多样性,共同构建人类命运共同体。让我们携手共进,为实现全球和谐、共赢的明天而不懈努力。

内文

和合,即和谐与合作,是中华文化的核心价值观和基本理念,贯穿于中华人文精神的方方面面,影响着个人与家庭、社会与国家、乃至世界与自然的各个层面。

自古以来,中国人民一直秉持着和合的观念,将之视为生活的准则。和合不仅强调个体之间的和谐相处,也强调人与自然之间的和谐共生。在家庭中,和合体现为亲情的维系,家庭成员之间相互尊重、包容与协作,形成和睦、和谐的氛围。在社会中,和合意味着各个社会成员之间的团结合作,共同致力于社会的繁荣与进步。在国家层面,和合代表着各个民族的相互融洽、共同发展,构筑起一个大团结、大统一的国家面貌。在与自然相处中,和合是指人类与自然和谐共生,尊重自然规律,保护生态环境,实现可持续发展。

倡导和谐合作,寻求普遍和谐,不仅是中国人民几千年来传统精神追求,也是现代社会的共识。在一个日益紧密相连的全球化世界中,人类面临着共同的挑战和问题,只有通过和合合作,才能共同寻求解决之道。和合合作使得不同文化、不同国家之间的交流与合作成为可能,形成多元共生、相互尊重的国际秩序。同时,

和合合作也是实现世界和平与发展的重要途径,为建设一个更加美好的世界贡献着力量。

在当今世界,和合合作已成为人类共同的责任和使命。无论是国家之间,还是个体之间,我们都应当以和合作为指导,努力构建一个更加和谐、稳定与繁荣的世界。让和合之道融入我们的生活,成为我们共同的信仰与追求,让和合之美在世界范围内得到传承与发展。相信通过我们的共同努力,和合合作的理念将为人类的未来带来更加灿烂的光明。

中华文化和西方文化之间的差异确实在很多方面都是显著的,其中包括对待对抗和竞争的态度、对差异与和谐的认识以及在发展中的取向。

对抗与竞争 vs. 和谐与合作:

西方文化强调个体主义和竞争,追求在社会、经济和政治领域取得个人成功。争夺资源和权力的竞争在西方文化中普遍存在,这反映在商业、科技、政治和其他领域的竞争激烈程度上。而在中华文化中,强调集体主义和谐,倡导人们互帮互助、共同发展。中国人民通常更注重群体的利益,尊重他人的观点,追求达成共识并维护社会的稳定。

对差异的认知: 在西方文化中,强调个体的独特性和差异,鼓励个体发挥独创性,追求自我表现和个性发展。而中华文化注重人与人之间的融合与协调,认为差异并不是对立面,而是相辅相成的。中华文化鼓励人们认识和尊重差异,寻求在多元文化和思想背景下实现和谐与统一。

发展取向: 西方文化注重追求经济和技术上的先进性和创新,强调追求经济增长和物质进步。而中华文化强调保持传统价值观与文化遗产的重要性,尊重历史与文化的积淀,并注重社会稳定和谐,注重平衡不同领域的发展。

然而,需要指出的是,随着全球化的发展,中西方文化之间的交流与融合也日益增加。各种文化之间的相互影响和借鉴,为世界带来了更多元、更丰富的文化发展。中西方文化之间的差异并不意味着对立,而是互补、相辅相成的关系。在全球化的时代,相互理解、尊重和包容将有助于建设一个更加和谐与繁荣的世界。

中国文化强调和谐共处和多样性的融合,而西方文化则更倾向于竞争和对抗,并对冲突、变化和不满持更为开放的态度。

中国文化中的和谐观念强调在社会、家庭、国家和国际关系等各个层面都要追求平衡与共存。中国历史上长期以来都在强调“中庸”之道,即“不偏不倚”、“避极端”、“和而不同”。这种观念认为多样性是自然存在的,人们应该适应差异,寻求共同点,并在差异中达到共赢的状态。

而西方文化中的竞争和对抗的价值观,部分来源于希腊城邦的竞技和政治竞选等激烈竞争的历史根基。在现代社会,竞争被视为激发创新和进步的动力,促使个体和组织努力超越自我,实现个人成功和发展。这种竞争导向的文化在一定程度上鼓励个人追求自我价值的实现,但也可能导致一些社会问题和不稳定因素。

然而,需要强调的是,对中国文化和西方文化的比较是一种概括,并不能完全概括所有人的观点和文化特征。在现实世界中,文化是复杂多样的,存在着许多交叉和共通之处。人们应该尊重不同文化的差异,并在尊重和理解的基础上,促进文化之间的对话与合作,实现全球文化多元的繁荣发展。

在中国文化中,天人合一被视为生态智慧的精髓,这一观念反映了古代农耕文化对自然的敬畏和尊重。天人合一意味着人与自然之间的紧密联系与和谐共处,强调人类应当与自然相互融合,遵循自然规律,

保持生态平衡。这种原始而简单的可持续发展理念,强调了人类与自然的亲密关系,以及对大自然的敬畏与保护。

相比之下,西方文化中的“决斗”意味着更强调竞争、对抗和个体主义。西方文化强调人类对于控制和改变自然的力量,追求经济和科技的进步,推动人类社会向前发展。虽然这种竞争和进取的精神带来了许多科技和经济上的成就,但也引发了一系列的环境问题和社会挑战。

在当今全球化的时代,尊重不同文化的差异和寻求文化的共通点变得更为重要。天人合一与“二重奏”所强调的和谐合作的观念,与“决斗”和竞争并存的西方文化之间并不矛盾。相反,借鉴双方的优点,促进文化的交流和融合,有助于构建一个更加和谐与繁荣的世界。同时,保持对自然的敬畏和可持续发展理念,也是面对当今全球性挑战的重要方向。

Joseph Needham是一位著名的英国科学史学家和汉学家,他以撰写《科学技术史》(Science and Civilisation in China)而闻名。他在这部著作中深入研究了中国的科技史和文化,并对中国古代的科学、技术和哲学做出了深刻的贡献。

关于天与人的统一,Joseph Needham指出,这是古代中国人民在寻求整个自然界的秩序与和谐时所认为的所有人关系的理想。这一观念与上文提到的“天人合一”非常相符。

天与人的统一意味着中国古代人们认为天地万物之间存在着紧密的联系和相互作用。他们相信人类与自然是一个有机的整体,人类应该与自然相互融合、和谐共处,而不是对抗或剥削自然。这种观念反映了古代中国人对自然的敬畏和尊重,以及对生态平衡和可持续发展的重视。

Needham的研究对于推动中西方文化之间的理解与对话起到了积极的作用。他的著作

揭示了中国古代科技和文化的独特之处,为世界各地的学者提供了更深入的认识和理解。通过学习和尊重不同文化的价值观和智慧,我们可以在全球范围内共同探索面对当今世界挑战的解决方案,实现人与自然的和谐共生。

在中西方人之间建立和谐关系的过程中,相互理解是至关重要的基石。要实现相互理解,首先需要对其他民族的不同习惯、态度、理想和自我表达保持欣赏和尊重。

在跨文化交流中,往往因为文化差异,人们可能会产生误解、偏见和冲突。然而,通过欣赏并尊重其他文化的独特之处,我们可以打破这些障碍,增进对彼此的了解。

要建立相互理解,需要倾听对方的声音和观点,包容不同的文化习惯和价值观。这样的开放心态可以帮助我们超越刻板印象和偏见,从而更好地理解对方的行为和思维方式。

在中美关系中,相互理解尤为重要。中美两国拥有不同的历史、文化和社会制度,但也有许多共同点和合作领域。通过相互理解和欣赏,中美两国可以建立更加稳固的合作基础,推动双方在经济、科技、环保等领域的合作和交流。

同时,相互理解也是跨文化交流中的一项基本素养。在全球化时代,人们之间的交往变得更加频繁和紧密,尊重和欣赏不同文化将有助于促进和平与合作。

和而不同是中国文化中的重要思想,强调在多样性和差异性中寻求共通之处,而不是抹平差异。这意味着人们应该尊重和接纳他人的观点、习惯、信仰和文化背景,同时也要保留自己的独特性。

(本文分两期连载发表)



椰風星雨

本报评论员:余凡

近年来,国内的贪腐此伏彼起,信息部 BTS 收发站、Formula-E 电动车赛、各级地方官员的权钱交易、儿童营养津贴的违规挪用、雅加达 JIS 体育馆不达标、国油子公司挥霍……根据国际资料,在被调查“廉洁指数”的 180 个国家中,印尼又稍跌至第 110 名。

《时代网》(TEMPO.CO)于 7 月 28 日报道,“平民安全改革联盟”催促肃贪局(KPK)对国家搜救机构(Basarnas)内涉嫌贪腐的高级军官进行符合法律程序的审理。“中央倡议”理事会(Centra Initiative)会长阿拉弗(Al Araf)于 28 日呈交“联盟”协议的书面意见时说:“肃贪局作为国家反贪污最前沿的捍卫者,要敢于对涉嫌贪腐的军官依法调查。”

“改革联盟”是由国内的人权与法律援助会 PBHI、环保组织 WALHI、法律援助基金会(YLBHI)、中央倡议 Centra Initiative、印尼反贪观察 ICW、失踪人员调查 KontraS、独立媒体联线(AJI)以及巴布亚民主联盟(AIDP)等约 20 个非政府组织,声势浩大。

阿拉弗催促肃贪局 KPK 以公开及负责的法律程序对牵涉国家搜救机构领导及其部属的贪腐案进行调查,联盟认为 KPK 应该对国家搜救机构所有涉案人员依法处置。“不要让‘军事法案’成为干扰执法部门在调查并彻底打击盗窃国

国家搜救机构因受贿被搜

家财务的贪污事件时的绊脚石。”

此外,平民改革联盟强调,KPK 对嫌犯采取的行动符合法律程序,即将行贿及受贿双方都列为嫌犯。YLBHI 会长伊斯努尔(Muhammad Isnur)说:“若肃贪局不向国家搜救机构领导做出法办程序,反而更令人质疑,因为在这个事件中,他俩是接受贿赂的嫌疑犯。”

之前,肃贪局于 26 日已指定国家搜救机构领导亨利(某 HA),及其助手阿利夫(某 ABC)为贪腐案的嫌犯。肃贪局副局长亚历山特(Alexander Marwata)表明:“怀疑某 HA 在某 ABC 的协助合作下,在 2021 至 2023 年间与国家搜救机构有关的数千项工程中收取承包企业的 883 亿盾贿款。”主要的项目是采购国家搜救队所需要配备的各种器械和探救设备。

《罗盘网》(KOMPAS.com)于 31 日称,肃贪局确认国家搜救机构行贿案的嫌犯亨利(某 HA)及古纳宛(MG)已前来自首。古纳宛是在其法律顾问如尼费(Juniver Girsang)的陪同下到肃贪局大厦投案的。古纳宛将于当天下午被调查组扣押。如尼费表示其委托托人古纳宛是情愿到肃贪局自首,但还不了解案情的发展。某 MG 是 PT.MGCS 董事长,是他命令其子公司 PT.IGS 经理玛里利亚(某 ML)以现钱进行贿赂。据称,共有 10 人被肃贪局列为嫌犯。

玛里利亚携带承包工程的担保回扣约 10 亿盾,要经过某 ABC 的手交到国

家搜救机构,不料玛里利亚与在场的数人以及赃款,一并被肃贪局抓捕。经过初步调查,有 3 个平民被列为嫌犯,古纳宛、玛里利亚及 PT.KAU 总经理罗尼(某 RA),他们被控行贿以赢得工程。

《点滴新闻》(Detik News)于 31 日报道,肃贪局领导约翰尼斯(Johanis Tanak)为在国家搜救机构的错误抓捕行动道歉。这随即在舆论场上引起轰动!因为这起贪污行贿案直接指向国家搜救机构的领导、在职中将军衔的亨利(某 HA),及其助手、在职中校某 ABC。

约翰尼斯在肃贪局表明:“在现场抓捕时,行动组已经觉察有军方人员在内。但是调查小组可能忘记或者出错,因为若有在职军人涉案,应交给武装部队宪兵部审理,而不是由肃贪局查办。本国设有四类法庭,即普通法庭、军事法庭、国家行政法庭和宗教法庭。”

《罗盘网》于 31 日报道,刑事法专家费卡尔(Abdul Fickar Hadjar)建议政府推行让被委派到行政部门或国家机关任职的军方人员必须先脱离“军职”的政策。这样的措施必须要推行,以便避免类似国家搜救机构两名在职军官的法律纷争引发的一系列问题。

费卡尔认为,问题的症结在于在职军官被委任在民政机构任职的恶果,如果他们涉嫌违反刑事法,包括贪污案,恐会造成肃贪局调查组与宪兵总部(Puspom

TNI)间的碰撞。此外,他认为 1997 年第 31 号宪法中关于审查军人的规定,并不适用于和平时期的法律要求。根据以往的经验,已屡次发生在民政机构的在职军官涉嫌贪腐,而这类事件将持续重演。

伊斯努尔评价肃贪局因调查军官而道歉,并将案件移交宪兵总部的措施是错误的,将对国内“反贪”的执法起到不良影响。他认为贪腐行为触犯了“特别刑事法”,肃贪局应该坚定地以反贪法(UU KPK)为法律基础,当审理在职军官涉嫌刑事贪腐案的程序时,没有犹豫的表现。肃贪局应继续依法审理国家搜救机构领导受贿的案子,而不是向军方道歉。

《时代网》于 8 月 2 日报道,宪兵总部已将国家搜救机构两名在职军官某 HA 及某 ABC 定为搜救设备贪腐案的嫌犯。宪兵总部司令阿贡将军(Agung Handoko)在肃贪局局长菲尔利(Firli Bahuri)陪同下,于 7 月 31 日宣布,两名涉案军官已扣押在哈林的宪兵部。

武装部队司令尤多将军(Yudo Margono)表明,将不干预国家搜救机构两名在职军官涉嫌贪腐的审理过程,他说:“我们总是尊重法律,外界可能流传我们将插手干涉该案的审理。我可以肯定,绝不干预执法部门依法审理的程序。”在佐科总统英明领导下,各部门首长都遵纪守法、精诚团结,民众千万别被“传言”蛊惑,相信执法机构的忠心为国!

八一七国庆

(唱和诗)

但新祥云无变幻, 自强自主好国家。 中国:董行早唱和

驱逐殖民世共华, 红血素白对云霞。 鹰胸烙印五原则, 凤爪坚持一体花。 已忘江山谁统治, 无思苦雨付忠嘉。 役奴千岛成追忆, 独立太平两手抓。 占碑:廖世敬唱和

七八周年纪念日, 人民团结为家邻。 始终坚守五原则, 千岛明年普选赢。 有序减贫八百万, 无房扩建康宜型。 平民衣食住行备, 朝向上中星。 占碑:孙国静唱和

投降日寇印尼天, 尖竹驱荷独立宣。 摆脱殖民帝国制, 陈除八一七民权。 雄鹰俯瞰岛疆土, 红白飘扬招展旗。 时代追寻高科技, 庆然成绩创空前。 占碑:凌云雁唱和

五基建国路同归, 红白国旗迎风吹。 千岛笙歌同唱起, 百家共赞佳可威。 节日不忘抗荷史, 国庆更往富国追。 政治清明定国策, 朝三暮四不可为。 占碑:陈德贤唱和

印尼国庆献鲜花, 洋溢热情披彩霞。 五项原则族友爱, 班加西那嘉年华。 九年佐政功绩显, 一以贯之内外夸。 占碑:李庭泰唱和

八一七国庆

免费公民高铁来。

万雅为期三个月, 莫迪眼假日相和。 占碑:许菁哉唱和

荷殖暴政历沧桑, 奋发民族独立昂。 国运昌隆和睦治, 多元理念众协商。 巴厘:意如香唱和

当空丽日灿光华, 猎猎旌旗映彩霞。 国寿呈祥瑞色艳, 诞辰喜庆满香花。 雄鹰展翅搏击勇, 领导当权策励嘉。 善政惠民瞻广远, 辉煌骏业尽心抓。 巴厘:夏之云唱和

千岛山川活画图, 资源海产享誉都。 喜迎七八年庆典, 喜逾丰衣举国舒。 历史回眸血染红, 牺牲胜利自操劳。 行云响遏鸾凤唳, 打拉努山红白丛。 占碑:雁儿唱和

独立旗飘万里躬, 风和日丽伴霞红。 雄鹰展翼姿姿美, 千岛呼声兴激昂。 节日年年隆重举, 诞辰人人庆欢丰。 和平建国宣千岛, 国泰民安显壮观。 占碑:文平唱和

翡翠明珠映月华, 磅礴气势如虹霞。 英雄护卫山河整, 烈士牺牲溅血花。 荷日殖民侵略史, 印尼独立主权抓。 风调雨顺民生乐, 国庆周年雅万跨。 北干:李庭泰唱和